

2024 数字中国创新大赛启动

共设12个赛道,赛道数创历史新高

本报讯(记者 蒋雅琛)28日,2024数字中国创新大赛在福州启动。本届大赛围绕《数字中国建设整体布局规划》进行策划,共设有12个赛道,赛道数创历史新高。据悉,12个赛道将于明年1月中旬启动报名,总奖金达900万元。

作为数字中国建设峰会的品牌化专业赛事,数字中国创新大赛已连续举办五届,汇聚全国数百个政府部门、科研机构、企业、高校等生态合作伙伴协同办赛,报名参赛选手累计超10万人,奖金累计近3000万元。

本届大赛将依托峰会平台,继续遵循开放合作办赛、高规格机构执行、贴近产业应用的原则,多赛道并行,营造浓厚创新氛围。“希望能通过数字中国创新大赛的牵引,以高规格、高质量、高难度的理念培养数字技术领域的高精尖人才,为数字中国建设聚力赋能。”组委会相关负责人说。

2024数字中国创新大赛由数字中国建设峰会组委会主办,福建省数字福建建设领导小组办公室、福建省工业和信息化厅、福建省通信管理局、福州市人民政府、泉州市人民政府、三明市人民政府、龙岩市人民政府和平潭综合实验区管委会共同承办。

相关链接

各赛道亮点前瞻

数据要素赛道聚焦重点产业数据开发、公共数据开发、社会数据和公共数据融合开发等方向,积极发掘数据要素技术和前沿应用,探索激活数据价值的新途径,推动数据要素产业链发展和数字经济繁荣。

信创赛道以国产化数字生态和产业链条为主要方向,划分华东、华南、西部、华北、华中五大赛区,设置政务服务、经营管理、生产运营、关键基础设施等领域赛题,征集信息技术应用创新产品和解决方案。

数字安全赛道包括数据安全产业、卫星应用数据安全两个子赛道,其中数据安全产业赛道聚焦数据安全产业发展中的实际问题,探索数据安全治理模式,推动完善数据安全产业孵化体系;卫星应用数据安全赛道围绕卫星数据在通信、导航、遥感方面的应用,充分利用身份认证、加解密等信息安全技术,为夯实卫星数据在各行业的安全应用提供解决方案。

数字人才赛道面向国内外优秀留学创业人才,旨在吸引和培育

更多数字领域留学回国人才,助力数字人才创新创业,促进高能领军人才和数字技能人才培育。

智能科技赛道征集智能科技领域的优秀技术、产品及解决方案成果,充分汇聚产学研用全环节人才资源和企业资源,促进智能科技产业发展。

人工智能赛道聚焦AI大模型、智能网联汽车等方向,充分发挥算力驱动作用,推动人工智能技术创新应用、成果转化与产业化,引领人工智能产业加速迭代和安全发展。

数字智造赛道聚焦工业机器人应用重点领域,设置工业机器人技术应用方向赛题,旨在提高制造业企业工业机器人应用实践水平、展示工业机器人应用成果,推广工业机器人技术应用,培养数字智造应用型人才。

青少年AI机器人赛道通过举办创意制作、模拟竞技、机器人对抗等系列活动,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,探索发展“人工智能+教育”新型人才培养模式,助力教育科技人才强国和创新型国家建设。

数字城市赛道将组建相关行业院士专家库,面向全球城市征集遴选一批数字城市创新“金牌项目”,通过“发榜寻帅”形式面向全社会数字城市企业、创新团队开展成果征集,通过打造智库高地对参赛项目进行全生命周期赋能,构建数字城市“揭榜挂帅”联合平台。

数字视听赛道面向社会征集视听计算技术成果及优秀应用案例,探索数字图像处理、视觉分析、语音识别等前沿技术在创新性场景的应用。

数字文旅赛道面向全社会广泛征集线上文博、智慧旅游产品和服务、沉浸式文旅场景、旅游智能制造、旅游线上资产等数字文旅创新融合方案和优秀应用案例,开发一系列“数字科技+文化+旅游”产品和服务。

数字金融赛道结合金融行业发展方向和转型重点,综合运用金融科技、新兴技术等手段,进一步拓展金融服务范围和深度,提升金融服务能力和水平,推动金融与实体经济、行业生态深度融合。

福州机场二期项目

在全省率先引进塔机智能集控系统

不用爬高 地面就能操控塔吊



驾驶员在地面操作就能操控百米之外的塔吊。(受访者供图)

本报讯(记者 朱榕 通讯员 刘文清)26日,在数字全景塔机集控系统驾驶室舱内,拥有20多年塔吊驾驶经验的耿礼波坐在座椅上,盯着眼前6块屏幕上的实时画面,操控着百米之外的塔吊,将一捆物资安全吊运到福州机场二期扩建工程T2航站楼南中心区作业面上。当日下午,塔机智能集控系统通过验收,这是福建省建筑领域首次使用塔机类智能建造技术。

以前,塔吊驾驶室大多在几十米乃至百米高空,驾驶员需要攀爬内部梯子到达驾驶室,或到施工最高层操控塔吊,这是一个相对高危的职业。耿礼波来自云南昭通,他说:“传统驾驶舱的条

件没有这么好,距离地面也很高。改在地面室内操作后,极大提升了作业的安全性,我们操作起来更安全更放心。”“该设备通过多信息融合智能远程控制实现高效人机协同,提高吊装效率15%,同时通过集中管控技术,一个操作人员能够分时操控多台塔机,提高人员利用率,节省人工30%。”项目BIM工程师包亮说。

记者了解到,福州机场二期扩建工程航站区总建筑面积约为48万平方米,当前新建T2航站楼外部轮廓已初步形成,数千名建设者正在全力冲刺各项目标节点,预计于2024年春节前完成T2航站楼正负零混凝土结构施工。

销售冒牌洁净板 伪造进场验收材料

涉案公司多人被捕

本报讯(记者 沐方婷)近日,长乐区市场监管局查办了福州首例知识产权领域列入严重违法失信名单案件,严厉打击知识产权领域违法行为。

根据举报线索,长乐区市场监管局在辖区一家康复医疗中心(一期)项目在工地查获大量假冒金强洁净板,涉案洁净板外包装无任何标识。经查,洁净板销售公司福建明鼎盛建筑工程有限公司特意编辑二维码信息,委托广告店进行二维码替换,通过图片合成等方式,将假冒驰名商标金强产品合格证作为进场验收材料提供给施工方。

“用于医疗中心建设的洁净板在防火、防尘、防菌等方面都有严格的质量

要求,该公司销售的伪劣产品流向的项目又是省重点民生保障工程,在侵犯驰名商标注册方合法权益的同时,也危及群众生命健康安全。”长乐区市场监管局执法大队大队长陈曦说。

据悉,明鼎盛公司的相关行为涉嫌构成假冒注册商标犯罪,非法经营数额154万余元,远超刑事案件追诉标准,当地监管部门立即予以立案调查,并将该案移交公安机关立案调查,没收违法所得48.75万余元,罚款619.45万余元。截至目前,该关联系列案件共刑拘5人,逮捕4人。明鼎盛公司已被列入严重违法失信名单,将在银行贷款、招投标等许多经营活动中受限。

永泰大展村修订村规民约

“约”出移风易俗好风尚

本报讯(记者 叶欣童)“法律要遵守,平安大展靠大家;勤俭要秉持,幸福生活紧相随……”近日,记者走进永泰县大洋镇大展村,看到村内路畅街净、绿树环生,宣传栏上的村规民约十分显眼。

近年来,大展村深入推进移风易俗,修订完善村规民约,坚持重教讲学,充分激发村民自我管理的主体意识,将传统美德成风化俗,以立规树德涵养文明风气。

“村规民约修订后,村里的人居环

境有了显著提升,家禽养殖也更加规范,村庄面貌焕然一新。”大展村党支部书记郗行钊说,村里还拓宽了村道,新修了停车场和地头驿站,重新修缮庄寨,挖掘庄寨文化、孝文化、红色文化,把乡村遗产转化成振兴资产。

村规民约“约”出美丽乡村,如今大展村村貌整洁,兴学重教蔚然成风。据了解,大展村郗氏理事会从2011年起就为优秀学子发放助学金,2016年至2022年共发放90多万元,惠及350多人。

稳中有进 稳中向好 稳中向优

长乐全年地区生产总值预计突破1250亿元

本报讯(记者 余少林 宋亦敏)28日,长乐区第十八届人民代表大会第三次会议开幕,《政府工作报告》出炉。2023年,长乐区经济社会发展稳中有进、稳中向好、稳中向优,预计地区生产总值突破1250亿元,增长3.5%,居全国综合实力百强区第62位、中国工业百强区第37位、市辖区高质量发展百强第37位……恰逢建县1400年,长乐区承袭“大爱开明、能拼会赢”的精神特质,交出一份亮眼成绩单。

今年以来,长乐在产业转型升级、城乡品质提升、文旅融合发展、民生事业建设等方面下足功夫,全方位推动高质量发展。

坚持产业强区,不断推进千年古邑产业转型升级。聚焦13条重点产业链,持续实施新型工业化、园区标准化建设、产业链链长制,465个省市重点项目建设投资超680亿元,新增规模以上工业企业41家,“项目攻坚增效年”专项行动和“亮晒比学”活动考评位居全市前列;传统支柱产业列入省市重点工业技改项目73个,总投资343亿元;战略性新兴产业入选省级战略性新兴产业重点项目6个,技术创

新重点攻关及产业化项目5个;东南大数据产业园新入驻立方科技等企业91家,入选全省数字经济核心产业领域创新企业10家,列入市数字经济高质量发展项目28个,总投资超470亿元。

坚持全域融合,不断提升千年古邑城乡功能品质。创新“指挥部+国企+基金+银团”开发模式,全域推进福州新区核心区九大片区错位发展,谋划生成总投资超600亿元的城市更新三年行动项目166个,系统实施年度投资135亿元的城市品质提升项目100个。聚焦闽江口、董奉山等重点区域,有序推进乡村振兴项目96个,打造13个省级、15个市级“一村一品”示范村,猴屿乡获评省级乡村振兴示范乡镇,新增乡村振兴省级试点村10个、市级四星以上村6个。

坚持文化强区,千年古邑特色文旅事业不断繁荣。以庆祝建县1400年为契机,创建省级全域旅游示范区和文创走廊。长乐番薯种植系统入选中国重要农业文化遗产名单,长乐修园堂获批省级中医药文化宣传教育基地建设单位,举办首届中国(长乐)董奉

中医药文化论坛暨第三届海峡岐黄论坛、中国农民丰收节长乐主会场暨第八届青山贡果文化节、首届福州番薯文化节暨陈振龙番薯文化节、首届中国海蚌旅游文化节。梅花镇省级历史文化名镇保护规划获省政府批复,完成古县衙、南阳陈氏宗祠等重点文物、历史建筑、传统风貌建筑修缮及活化利用项目20个。

坚持民生优先,不断增进千年古邑宜居宜业幸福感。民生支出占一般公共预算支出达82.5%,66个民生补短板项目完成投资34.5亿元,17个为民办实事项目完成投资8.6亿元。市疾控中心新址、华山医院福建医院二期等建成投用,区人民医院、中医院整体搬迁投用;全省首家检验门诊在华山医院福建医院开诊;新建长者食堂5个,改造提升农村幸福屋12个,新增养老床位360张,为1.5万老年人提供居家养老政府购买服务;长乐未成年人保护教育基地开馆,新增托育机构3家、普惠性托位165个。

奋进新征程,建功新时代。长乐坚持“勇向潮头立、敢为天下先”,定下2024年地区生产总值增

长5.5%的目标。

在实施产业强区行动方面,坚持“龙头+链条+生态”,聚焦打造县级新质生产力示范区,积极推动年度计划投资260亿元的115个重点产业项目落地建设,力争战略性新兴产业产值占比达45%。继续培育38家上市后备企业,支持智旦运宝、博思数科等行业龙头股上市。

在惠民利民方面,坚持尽力而为、量力而行,扎实推进年度计划投资38.8亿元的60个民生补短板、10个为民办实事项目建设,争创省级共同富裕示范区,全方位打造“一生长乐”幸福品牌。

在实施美丽长乐行动方面,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,深入打好污染防治攻坚战,大力实施蓝天、碧水、碧海、净土四大工程,争创国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

长乐区领导表示,将守正创新、砥砺前行,敢想、敢闯、敢试、敢冒,为加快建设繁荣、富裕、文明、开放的现代化新兴港口城市,扎实推进中国式现代化长乐实践作出新的更大贡献。

福清市自然资源和规划局

关于2024年度第一次公开挂牌出让国有建设用地使用权公告

融土挂告字[2024]01号

经福清市人民政府批准,福清市自然资源和规划局决定公开挂牌出让两幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划设计主要指标			土地使用年限(年)	保证金(万元)	开工时间
				容积率	建筑密度	绿地率			
2024挂-01号	渔溪镇	14191	商服用地—商务金融	0.27—1.0	10%—25%	30%—35%	商服用地40年	500	土地交付之日起3个月内动工、自开工之日起24个月内竣工
2024挂-02号	三山镇	6947	商服用地—商务金融	0.7—1.0	10%—30%	≥30%	商服用地40年	350	土地交付之日起3个月内动工、自开工之日起24个月内竣工

二、竞买人资格:中华人民共和国境内外的法人和其他组织均可申请参加竞买(申请人只能单独申请,不接受联合申请),但用地者有不良记录的除外。

三、挂牌方式及竞价办法

1.采取在“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”挂牌的方式进行。竞买人登录“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”(以下简称网上交易系统)注册登记,提出竞买申请,经挂牌人审查确认,获得登录网上交易系统的竞买号和初始交易密码,在规定时间内登录网上交易系统网上报价和竞买等。

2.竞买人初次报价可等于或大于挂牌起始价,之后每次报价必须比当前最高报价递增一个加价幅度以上的价格(不要求按加价幅度的整数倍报价)。挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、挂牌出让活动的时间

1.竞买申请的报名起始时间:2024年1

月5日8时0分0秒至2024年1月26日16时0分0秒。

2.挂牌交易期限:2024年1月19日8时0分0秒至2024年1月29日16时0分0秒。

3.网上交易系统接收、确认数据信息的时间以系统服务器自动记录的时间为准。

五、挂牌交易起价及加价幅度:

1.2024挂-01号地块挂牌起价为人民币2200万元,加价幅度为50万元。

2.2024挂-02号地块挂牌起价为人民币1650万元,加价幅度为50万元。

以上价款不包含耕地占用税、契税、城市基础设施配套费,以上税费由土地竞得人自行缴交。

六、其他事项

1.本次国有建设用地使用权采取网上挂牌方式出让,按价高者得的原则确定竞得人,不设定保留价。

2.本次国有建设用地使用权网上交易只接受网上竞买申请,不接受其他方式

(如电话、邮寄及口头等)的竞买申请。申请人可登录福建省土地使用权出让管理系统(网址http://220.160.52.204/publicweb/PublicWeb_fjzpg/Main/Index)查看挂牌出让相关信息,并自2024年1月5日8时0分0秒至2024年1月26日16时0分0秒登录福建省土地使用权出让管理系统注册、申请网上交易竞买资格,经审核通过后,方可参与网上交易。

3.竞买人在网上注册申请竞买宗地时,应同时扫描上传下列文件(须以中文书写),提交给出让进行审核确认:(1)竞买申请书;(2)竞买承诺书;(3)有效的企业营业执照和法定代表人证明及其个人身份证明;(4)申请人委托他人办理的,应提交授权委托书及受托人身份证明;(5)竞买保证金到账凭证[保证金到账的截至时间为2024年1月26日16:00前(以到账为准)];(6)现场踏勘确认书。

4.竞买人在提交注册信息资料之前,须

详细阅读《福建省国有建设用地使用权出让网上交易规则》《福建省国有建设用地使用权出让网上交易须知》《福建省国有建设用地使用权出让网上交易服务协议》,以及本次挂牌交易文件和有关法律、法规。竞买人对挂牌交易文件有疑问或异议的,可向出让方咨询;对宗地现状有异议的,应在网上注册提交竞买申请前向出让方提出书面意见。竞买人提交注册信息后,视为对服务协议、交易规则等挂牌交易文件和宗地现状无异议。

5.国有建设用地使用权挂牌出让成交后,竞得人应于成交当天与福清市公共资源交易服务中心签订成交确认书,10个工作日内,持本公告规定的报名资料和保证金缴纳凭证原件以及成交确认书,到福清市自然资源和规划局提交存档,并办理签订《国有建设用地使用权出让合同》。

6.出让金缴纳方式:分两期,第一期出让金缴纳期限为成交之日起10个工作日内缴纳总价款的50%,第二期出让金缴纳期限为成交之日起75日内缴纳剩余的50%价款。

7.交地时间:成交之日起3个月内按现状交地。

8.其他要求:(1)竞得人必须依照我局提供的出让宗地概念设计方案即“三张图”(项目总平面图、建筑形态图和三维鸟瞰图)进行项目设计。(2)项目建成后整体产权由竞得人自成交之日起自持40年,自持期间不可分割销售、分割发证。

(3)该宗地带建筑物出让,若竞得人需利

用该建筑物,则地面建筑物由竞得人按相关规范,委托有资质的设计单位开展使用功能改造设计,并经消防安全、结构安全鉴定合格后方可使用。

(4)项目竞得人竞得该地块后,在签订成交确认书后需与属地镇政府签订《项目用地监管协议》(分别是2024挂-01号与渔溪镇政府签订,2024挂-02号与三山镇政府签订),并接受连续缴交5年税收,每年每亩不低于8万元,以上指标由属地镇政府进行考核。

9.本次挂牌地块的详细内容(包括各项协议)详见挂牌文件,本公告与挂牌文件内容不一致的,以挂牌文件为准。

10.联系方式:福清市公共资源交易服务中心 联系电话:0591-85301023 福清市自然资源和规划局 联系电话:0591-86077127

11.保证金缴纳银行: 户名:福清市公共资源交易服务中心 (1)账号:35050161810700001785 数字钱包ID:0052272670669417 开户行:中国建设银行股份有限公司福清分行

(2)账号:411776530313 数字钱包ID:0042000726261571 开户行:中国银行股份有限公司福清分行

福清市自然资源和规划局
2023年12月29日